

青年说



杨爱丽

党的二十大报告指出：“全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”“坚持为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之。”作为一名新时代的青年教师，我何其有幸，欣逢盛世，聚天下英才而教之；我又何其惶恐，因为这意味着我的身上肩负了更大的责任与使命。

作为一名普通教师，“我们一肩挑着中华民族的复兴，一肩挑着千家万户的幸福，挑着每一个孩子的前程”。我们的一举一动、一言一行，都清晰地印在学生的眼里，烙在学生的心上，这就是师德的魅力。因此，踏上三尺讲台的那一刻起，我就时时告诫自己：要

脚踏实地跟党走，不负青春谱芳华

青岛第一中学 杨爱丽

牢记使命，踏实工作，做好学生的引路人，搭建学生的圆梦梯，成就自己的幸福育人梦。

立德树人，做好道德引路人。丰子恺说：“教师无小节，处处是楷模。”古代著名思想家扬雄也说过：“师者，人之模范也。”作为教师，我们必须深知，立德树人是我们的本职工作，是我们的使命根本。我们在平时的工作中要处处率先垂范，用自己的言行去感化学生，用自己的道德品质去影响学生。

因此，教师应志存高远，趋避庸俗；应洁身守志，行为世范。只有当教师自己站位够高，才能把学生成长过程看得够远，也才不会拘泥于学生在学习过程中一时的过与错，暂时的得与失；只有当教师自己站位够高，才能看到自己辛苦努力的意义所在，才能守得住寂寞，抵得住诱惑，执着于教书育人，做好学生道德的引路人。

充盈学识，做好知识引路人。庄子《逍遥游》有云：“水之积也不厚，则其负大舟也无力。”扎实的知识功底、过硬的教学能力、勤勉的教学态度、科学的教学方法是老师的基本素质，其中知识是根本基础。知识储备不足、教育视野不够，教学中必然捉襟见肘，这样的老师如何能引领学生走入知识的殿堂，让学生畅享知识的奥妙？

苏霍姆林斯基说过：“为了使学生获得一点知识的亮光，教师应吸进整个光的海洋。”今天的教师面临着比过去任何时候的同行都更强烈的本领恐慌：信息技术的高速发展，社会文化的丰富多元，各种新知识

的不断涌现，都要求老师必须转变教育理念，走在新课改的前沿，让我们的教学目的跟上时代的需求，让我们的学科知识跟上学生发展的需求，让我们的教学工具跟上教育发展的需求，这样才能满足学生绵延不绝的求知欲，促进学生的学习发展和自身的专业成长，做好学生知识的引路人。

播撒仁爱，做好情感引路人。冰心老人曾经说过这样一句话：“爱是教育的基础，是老师教育的源，有爱便有了一切。”教师要做好学生情感的引路人，就要成为一个懂得爱的秘密的人。

每一粒种子都有适合自己的土地；每一个人都有其存在的独特价值。面对这一个个具有丰富情感的鲜活生命，我觉得教师应以仁爱之心去真诚地尊重学生、充分地理解学生、宽容地关怀学生。当学生成绩毫无起色的时候，我会尊重学生的发展规律，多一点耐心，少一点牢骚；当学生情绪起起落落的时候，我会倾听孩子的苦闷心声，多一点细心，少一点批评；当学生调皮捣蛋麻烦不断的时候，我会尊重孩子的人格，多一点宽容，少一点偏见。正是经过了教育的点化和润泽，生命实现了蜕变和升华！

“山川悠远，维其劳矣”。面对当前世界百年未有之大变局，作为实现第二个百年奋斗目标的骨干力量，我会以二十大精神为指引，坚定不移听党话，脚踏实地跟党走，敢想敢为、善作善成，让青春在实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑的火热实践中绽放绚丽之花！

大家谈



贺建国

党的二十大报告指出：“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”

我对这段话有深刻的理解。这些年因环境的改善，居民生活幸福指数不断提升，生态宜居已成为城市新时尚的重要标志。

从家到单位近三公里，我坚持步行上下班。春

路上的风景

城阳区委老干部局 贺建国

夏秋冬，寒来暑往，路上的风景不断变换，一路走一路看，我真切地感受到大城阳的美丽。

出小区北门是南疃河，自城阳区实施“五水绕城”生态环境提升项目以来，这里芳草萋萋，流水潺潺，垂柳依依，新晋网红打卡地。我每天早上从家里出来，看到河边晨练的人们，散步、打太极拳、做健身操。沿着河边的健身道边走边看，水在流，花在开，鱼在游，鸟在唱，顿觉神清气爽，元气满满。因为环境改善，前几天在河边还看到了一只觅食的白鹭，不觉想起“白鹭下秋水，孤飞如坠霜”的诗句来，又急忙拿出手机，屏着呼吸，拍下它惊鸿一瞥的身影。“春江水暖鸭先知”，环境怎么样，动物最先知。

然后是青岛新天地——城区中心景观长廊。我尤其喜欢这里的树木花草，四季风景俱佳。春天，迎春花首先吹响报春的号角，然后是玉兰花袅袅娜娜，桃花夭夭灼灼，樱花层层叠叠。夏天，国槐、白蜡、榉树等高大的树木，枝繁叶茂，亭亭如盖，犹如天然氧吧。秋天，枫叶红、银杏黄、柿树硕果累累。冬天，雪松挺拔，修竹苍翠，腊梅凌寒绽放。这里还有廊桥（遇见城阳·时光列车）、运动场、读书厅、音乐厅、喷

泉等场所，是市民休闲娱乐的好去处。

接下来是区行政中心。这里绿草如茵，广场宽阔，四时鲜花不断。每当夜幕降临，华灯初上，“月上柳梢头，人约黄昏后”，广场上到处是随着音乐翩翩起舞的人们，欢快的舞步跳出健康与自信、跳出对美好生活的热爱。周围高楼闪烁的霓虹灯和璀璨的灯光秀，流光溢彩。这两年春节期间，道路两边高挂的各式彩灯，五彩斑斓，火树银花，营造出欢乐祥和的气氛。晚上观灯的人们扶老携幼，摩肩接踵。

闲暇时，我经常一个人四处走走看看。正阳路的法国梧桐遮天蔽日，德阳路的樱花灿若云霞，明阳路的紫叶李花开似雪，崇阳路的银杏威武挺拔，中城路和长城路上的景观绿植姿态优雅，还有随处可见的口袋公园、造型别致的花坛，如珠玉般点缀在大街小巷、路口车站。漫步街头，处处是鲜花，满眼皆绿色，天蓝水碧，风清气爽，城阳如同一幅宏大的美丽画卷。

人与自然和谐共生是社会文明进步的标志，也是人民安居乐业、生活富足的表现。生态宜居新城，醉美活力城阳！

人单独报送：

2. 请直接将Word版征文作为邮件附件发送至电子邮箱qdwbz@163.com。Word文档中写明作者姓名、单位、通讯地址、联系电话。

青岛晚报开设“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题征文活动专栏，刊登征文，并通过新媒体平台全方位传播。主办方将组织专家进行综合评审，评选优秀征文，颁发荣誉证书，拍摄讲演视频，进行全媒体传播展示，并邀请优秀征文作者参与青岛晚报小记者“励志课堂”活动，与小记者互动交流。征文活动联系电话：0532-82860085。

征文活动火热进行中 奋斗篇章邀你同书写

由青岛市委宣传部、青岛日报社主办，青岛晚报承办的“学习宣传贯彻党的二十大精神”主题征文活动正在火热进行中。

征文对象面向全市广大干部群众，截止日期为12月31日。征文内容以学习宣传贯彻党的二十大精神为主线，聚焦全面学习、全面把握、全面落实，深入贯彻党的二十大精神的重要要求，深入阐述学习党的二十大精神的重大意义，热情讴歌党的百年奋斗历程和新时代十年的伟大变革和非凡成就，重点结合实际工作讲述对党的二十大精神的深切感悟和学习体会，讲述积极参与城市

建设发展的生动实践和奋斗经历，讲述对未来生活的美好畅想和热期待盼，展现我市社会各界深入学习宣传贯彻党的二十大精神，内化于心，外化于行，建功新时代、奋进新征程的火热实践。

征文要求：1.立场坚定、观点准确、主题突出、结合实际、文笔流畅，真正做到有认识、有感悟，写出好经验、好做法，具备较高的理论和实践价值。2.征文题目、内容、体裁不限，字数1000—

1500字左右为宜，提交征文时可同时附相关照片作配图。3.征文须为原创，作者对作品拥有完整的著作权，并保证不侵犯第三人的包括著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的合法权益。征文版权归活动主办方所有，活动主办方有权对征集作品公开发表、结集出版、播出推送、展览展示等。

征文活动参与方式：

1.征文可由单位集体报送，也可个